

**Идеалы планетарной конфедерации в политико-правовых воззрениях А.С. Яценко**

**Научный руководитель – Жуковская Наталия Юрьевна**

***Орос Никита Иосифович***

*Студент (бакалавр)*

Липецкий государственный педагогический университет имени П.П.

Семенова-Тян-Шанского, Липецк, Россия

*E-mail: orosn2022@gmail.com*

В настоящее время, в период, когда устоявшаяся система миропорядка фактически рухнула, весьма актуальными становятся концепции, которые появились еще на рубеже XIX-XX веков - в эпоху, когда также кардинально менялись все сферы общественной жизни и создавались идеалы будущего мироустройства. Одной из таких концепций, весьма обнадеживающих с точки зрения протекающих сегодня геополитических конфликтов, является «Теория федерализма» А.С. Яценко.

Александр Семёнович Яценко (1877-1934) - русский юрист, правовед, философ, библиограф и один из первых советских «невозвращенцев». Как справедливо замечает В.Ф. Калина, «сегодня ни одно исследование проблем федерализма не обходится без обращения к его наследию. И само оно требует внимательного и глубокого изучения» [1, с. 231].

Стоит отметить, что труд А.С. Яценко по глубине и охвату исследования вопросов федеративного устройства государств, не имеет аналогов ни в российской, ни в мировой научной литературе. Ученый провел сравнительный анализ существующих на тот момент федераций, а также сформировал обширный понятийный аппарат, разработал перспективы эволюции политических форм и создания международной конфедерации, которая вполне могла бы составить основу будущего мироустройства.

А.С. Яценко, работая над своей теорией, глубоко изучал наиболее известные политико-правовые концепции своего времени - социалистическую, консервативную, анархическую. Он рассматривал попытки создания конфедераций на примере американского, германского и швейцарского опыта. Согласно наблюдениям учёного, конфедеративные начала не отличались устойчивостью, т.к. в дальнейшем все они были реорганизованы в иные формы административно-территориального устройства.

В теории государства и права утвердилось представление о конфедерации как временном союзе фактически самостоятельных, независимых государств [2, с. 19]. Однако, в теории Яценко конфедерация мирового масштаба - это образование иного содержания. Под «всемирной конфедерацией» юрист понимал конфедеративный союз всех государств на земле, который бы отражал существующий баланс политических сил в мире и в котором было бы полноценно реализовано разделение органов власти на три ветви: законодательную, исполнительную и судебную [5, с. 364]. Такая конфедерация – это глобальный союз, который смог бы объединить всё человеческое общество без разделения его по каким-либо признакам и различиям. В представлениях Яценко, в основе такого союза должно лежать не свободно-договорное соединение «суверенных субъектов прав», а «идея верховенства интересов единого международного общения, т.е. цивилизованного человечества» [5, с. 805]. Говоря иначе, мыслитель искренне верил в то, что рано или поздно народы должны создать такие нормы, которые будут отвечать интересам всего человечества, «вне государственных границ».

По названным причинам федеративное устройство в «чистом» виде для мирового масштаба Яценко считал недостаточным. Федерация (как форма государственного устрой-

ства отдельных территорий), по его мнению, – лишь переходная форма организации человеческого социума, отвечающая запросу общества на сближение; это часть пути к созданию общепланетарного союза, но никак не политический идеал.

Русский учёный поддерживал и развивал идею равновесия между личными и общественными интересами в государстве, эта мысль находит своё отражение и в самой концепции А.С. Яценко: «Правильная политическая система должна стремиться в той или иной политической организации отразить основную идею общественных отношений - лично-коллективную гармонию. Правительственная власть по природе своей есть соединение объективного момента общей воли, коллективного признания и субъективного момента собственной воли органов власти. В соответствии с этой природой власти политический строй должен быть не односторонним, анархически децентрализованным или абсолютно централизованным, а гармонически двусторонним, дающим примирение и деятельности центральной власти и индивидуальным стремлениям. Теория федерализма и есть именно одна из таких политических теорий, которая стремится найти для политической жизни обществ уравнивание центробежных и центростремительных общественных сил» [4, с. 265].

Таким образом, А.С. Яценко ещё в начале XX века подметил тенденцию стремления мировых цивилизаций ко всё большей политической интеграции. Учёный полагал, что международная конфедерация должна стать итогом интеллектуально-юридического развития человечества. Он создал уникальную концепцию всемирной конфедерации, которая вполне способна составить теоретическую основу будущего мироустройства.

Следует признать, что мировое конфедеративное государство по Яценко - это проект, хоть и далёкий от идеала, но представляющий собой вполне реализуемый политико-правовой конструкт. Он не был столь утопичным, как правовые идеи многих его современников [3], ориентировавшихся на веру в высокие нравственные начала будущего общества, но в то же время был весьма далек от реалий своего (да и настоящего для нас) времени.

### Источники и литература

- 1) Калина В.Ф. А.С. Яценко как первый российский теоретик федерализма // Вестник РГГУ. Серия: Экономика. Управление. Право. 2011. № 8 (70). С. 225–231.
- 2) Жуковская Н.Ю. Теория государства и права: актуализация пройденного // Липецк: ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского, 2021. 100 с.
- 3) Жуковская Н.Ю. Личность, общество и государство в политико-правовых воззрениях Л.И. Петражицкого // Пробелы в российском законодательстве. – 2020. Т. 13, № 7. С. 26-31.
- 4) Яценко А.С. Теория федерализма: опыт синтетической теории права и государства. Юрьев: Тип. К. Маттисена, 1912. X, 841 с.
- 5) Яценко А.С. Международный федерализм: идея юридической организации человечества в политических учениях до конца XVIII века. М.: Тип. Имп. Моск. Ун-та, 1908. 386 с.